

“康妮”远离，防台应急响应调整为Ⅲ级

昨晚，今年第21号台风“康妮”逐渐远离我市。来看看它给我市带来的影响：10月30日20时至11月1日20时，全市平均雨量201毫米，各区(县、市)中，鄞州雨量最大，有242毫米；镇海、余姚、慈溪、宁海等地雨量均超过200毫米；单站雨量最大是鄞州童村站，达到349毫米；最大小时雨强出现在慈溪水云浦站，达到46.5毫米。

截至11月1日20时，宁波是全省受“康妮”影响地区中，雨量最大的。所以，忍不住要问一个“为什么？”

1 秋台风遇上冷空气“战斗力拉满”

“康妮”于10月31日14时登陆台湾岛后，经受中央山脉地形的阻拦“元气大伤”，进入台湾海峡时减弱为强热带风暴，按理说只够给福建北部和浙江南部沿海带去降雨，可“康妮”偏偏不走寻常路。

相信很多人都被10月31日夜里的强降雨惊扰得一夜都没睡踏实，而且在11月1日白天，强降雨也是丝毫没有要“喘口气”的意思。对此，市气象台首席预报员段晶晶分析：

一方面，“康妮”作为秋台风，体型庞大，自身携带充足的暖湿水汽，有西南季风和东风急流两支通道源源不断输送水汽；

一方面，“康妮”的移动速度很快，仅用3个小时就穿过中央山脉，5小时就重新入海，不少外围雨带得以绕开中央山脉，直奔浙江沿海；

此外，眼下有低层冷空气沿着长三角不断南下，与“康妮”的外围倒槽雨带结合，再加上冷空气本身

比较弱，冷暖气流对峙时间比较长，导致降水增幅明显。

这也正是人们常常“谈秋台风色变”的原因，当秋台风遇上冷空气，往往就是“战斗力拉满”。

对比今年9月影响我市的另外两个秋台风“贝碧嘉”和“普拉桑”，分别以强台风和强热带风暴等级登陆上海和舟山，但由于没有冷空气参与，都是大风影响大于降水影响。

好消息是，到11月1日16时，“康妮”的中心已位于宁波偏东方向约100公里的海面上，并将继续以每小时45公里左右的速度向东北方向快速移动，强度逐渐减弱。

根据《宁波市防汛防台抗旱应急预案》，市防指决定于11月1日17时将防台风应急响应调整为Ⅲ级。

值得注意的是，“康妮”走后，冷空气将持续不断影响我市，届时气温将逐步下降，预计11月5日起，我市最低气温将跌至10℃-12℃。

2 秋台风强度偏强，影响比较大

“康妮”能折腾出如此大的动静，跟它秋台风的身份有关。

每次提到台风，大家总认为它是夏天的“特产”。实际上，一年四季都会有台风生成，登陆我国的台风最早是在4月，最晚是在12月，其中7月-9月是台风生成个数最多的月份，也是台风登陆最频繁的月份。

气象学上将9月至11月生成的台风称为秋台风。秋台风主要有三个特点：强度偏强，像超强台风就多出现在9月；路径一般以西行路径和转向路径为主；影响比较大，特别是当秋台风与冷空气结合，经常带来较强风雨影响。

今年9月以来，西北太平洋和南海共有11个台风生成，其中4个登陆我国。台风生成(常年8.3个)和登陆个数(常年2.1个)均较常年偏多。造成今年秋台风生成和登陆数偏多的原因包括海温偏高、副热带高压偏强偏北、热带辐合带活跃等。

由此可见，“康妮”在深秋时节生成，还能达到超强台风级，并影响浙闽地区，并非“无风起浪”。

统计资料显示，1949年至2023年，共有185个秋台风登陆我国，其中，9月最多，为128个；10月次之，有46个；11月紧随其后，也有11个。

自1949年以来，“康妮”并不是最晚登陆我国的台风。2003年，台风“尼伯特”于11月18日登陆海南岛；2004年，台风“南玛都”于12月4日登陆台湾岛，成为1949年以来登陆我国最晚的台风。

1949年以来，尚无台风在11月登陆或擦过福建和浙江沿海。登陆浙江最晚的台风是2007年的“罗莎”，于10月7日以台风级登陆浙江苍南；登陆宁波最晚的台风是2014年的“凤凰”，于9月22日以强热带风暴级登陆象山鹤浦。

记者 石承承 通讯员 虞南

坚持人才战略 稳行精专路线

北仑三院：党建引领学科建设，开启医院高质量发展新篇章

近日，开科一周年的北仑区第三人民医院泌尿外科交出一份亮眼成绩单：短短一年时间，团队开展了13项新技术、新项目，独立完成近40例微创下泌尿系肿瘤手术，展现出过硬的专业技术水平。泌尿外科开科仅一年就跻身医院优势学科行列，得益于北仑三院党委实施的“学科建设三年行动计划”。近年来，北仑三院锚定方向，找准定位，专注“精”“专”发展路线，通过党建引领医院高质量发展，在人才梯队建设、优化学科布局、提升学科实力上狠下功夫，硕果累累。

开科一年成果显著 “人才雁阵”助力学科快速发展

北仑三院泌尿外科于2023年9月正式开科。一年来，在泌尿外科学科带头人、科主任胡常华的带领下，科室从无到有，不断实现零的突破，逐步成长为一支技术精湛、服务卓越、具备“学科建设新实力”的团队。从首例输尿管镜碎石手术到首例腹腔镜下肾癌根治术、首例前列腺癌根治术、首例膀胱癌根治术尿流改道，多项技术的突破见证了年轻学科成长的足迹。据统计，近一年来，北仑三院泌尿外科开展了13项新技术、新项目共计600余例次，独立完成近40例微创下泌

尿系肿瘤手术，展现出过硬的专业技术水平，已经成为医院的优势学科之一。

北仑三院泌尿外科团队的平均年龄只有36岁，这支年轻队伍的快速成长，是医院党委实施高效、高质量“学科建设三年行动计划”成果的缩影。

学科建设的核心是人才，近年来北仑三院党委通过打造“人才雁阵”，给学科发展赋予新动力。医院坚持引育并重的人才策略，近年来成功引进了骨科、妇产科、泌尿外科、肾内科、神经内科等多个领域的高层次专科人才，积极发挥“头雁”强领

航作用。

医院制定了“1231”人才培养策略，顺利选拔并培育了5名学科骨干、3名后备护理管理干部以及2名行政管理干部，开展为期三年的“师徒结对”“导师制”“一人一策”精准培养机制，实现“领雁”协调指引作用。

医院还不断构建和完善医护人员进修学习的成长平台，定期选派科室骨干人才前往上级医院进修深造，不定期举办学习交流讲座，铺好内培人才基石，形成“群雁”齐飞的态势。

优内强外调整布局 推进学科精细化发展

2023年，北仑三院顺利通过二级乙等综合医院复评，为了打造区域医疗技术水平更高、服务质量更优的基层公立医院，医院党委立足于群众需求，以积极创建二级甲等综合医院为目标，实施“学科建设三年行动计划”。医院确立了“强外科、精内科”的学科发展战略，以更加灵活的用人留人方式推进学科亚专科的精细化发展。

医院首先调整了现有学科布局。根据目前高层次人才的专业分布状况，特增设了骨科、泌尿外科、肾内科、神经内科、ICU等临床科室，并组建肛肠、甲状腺乳腺、内分泌三个专病学组，进一步优化内部资源配置。其次，医院培植了一批重点

基础学科，强调“精”“专”发展。目前，已有4个学科获评区、市级特色专科，外科团队发表了SCI论文，在国际学术领域崭露头角。同时，医院与宁波市医疗中心李惠利医院于2024年8月正式签订了新一轮的全面合作协议，标志着医联体合作迈入新的发展阶段。专家下沉坐诊、专业技术指导、线上远程诊断、多维度学科合作、深层次交流学习……与上级医院之间的互联互通进一步促进了北仑三院学科建设的深化。

近三年来，医院高质量发展初见成效：2023年医院手术量较2020年增长144.56%，出院人次增长115.75%；微创手术比例从2021年的12.21%提升到

2023年的17.15%；2023年反映医院疾病诊治综合能力以及病种难度的CMI值，全省排名较2021年上升16个位次。

针对血透患者面临的基层就医难问题，北仑三院党委围绕区卫生健康局提出的“血透患者治疗不出区”目标，于今年4月29日设立了血液透析中心。迄今为止，该中心已成功接收了18名长期血透患者，累计完成了近千人次的透析治疗。

展望未来，北仑三院将继续扎根于人民群众的健康需求，不断深化专科建设，拓宽诊疗服务领域，逐步提高专业技术水平，确保人民群众在自家门口就能享受到优质的医疗服务。

记者 孙美星 通讯员 孙宇红 俞珍